

فصل فی بیان اللہ یقین تیرہ من یشاء فرط و اللہ و اسے عبادت کرے
 دین کی نصرت کے لئے اکل کمال پر توبہ ہے

عسی ان یتبعنک ربک مقام محمود
 اب گیا وقت خزاں آئے ہیں گل پائین گون

بیت بہر حال پتہ پتہ کھلیں گے

بیت بہر حال پتہ پتہ کھلیں گے

دنیا میں ایک نبی آیا پر دنیا نے اسکو قبول نہیں کیا۔ لیکن خدا کے قبول کر گیا اور بڑے زور اور حملوں سے اسکی پجائی ظاہر کر دیگا۔ (انام حضرت پجھو)

فہرست مضامین

- مدینہ ایچ - نظم نفس مکنک مندرجہ ذیل
- مد ۱ اخبار احمدیہ
- مد ۲ بھی پر ہمت نہ لگاؤ
- مد ۳ سیرت قائم النبیین (پہلا حصہ)
- مد ۴ ولایتی کفن کیو برسے مردہ کا بائیکاٹ
- مد ۵ خطبہ جمعہ زین العابدین اور زینب کبریٰ
- مد ۶ حضرت خلیفۃ المسیح کی روزانہ ڈائری
- مد ۷ ایک مطالبہ کا جواب
- مد ۸ اشتہارات
- مد ۹ خبریں صلا - ۱۲

الفصل

Digitized by Khilafat Library Rabwah

ایک پیر - علامہ نبی : اس سلسلے میں شہر محمد زمان

مب ۶۶ : مورخہ ۲۱ مارچ ۱۹۲۱ء : مطابق ۲۲ رجبی الثانی ۱۳۳۹ھ : جلد

المستشرق

حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کی طبیعت ساری قدریں
 رہی۔ لیکن اب آرام ہے
 ہفتہ زیر رپورٹ میں مولانا مولوی میر محمد سعید صاحب سے
 چند اصحاب حیدرآباد دکن سے اور جناب چودہری نضر اللہ صاحب
 صاحب بی لے سے بیرسٹر ایٹ لار۔ جناب شیخ محمد امین صاحب
 (ساگر چنڈ) بیرسٹر ایٹ لار لاہور سے تشریف لائے۔ اصحاب
 یہ سکر خوش ہو گئے۔ کہ شیخ صاحب موصوف نے قرآن مجید
 حفظ کرنا شروع کیا ہے اور وہ اسکے متعلق اصحاب دعا
 کی درخواست کرتے ہیں۔
 دو تین روز مطلع گرد آوے۔ اور تیز ہوا چلی
 رہی ہے۔

نفس سرکش کے منہ پر دو پتھر چاہئے

(از جناب قاضی محمد ظہور الدین صاحب اٹکل)
 کانپ جاتی ہے۔ جب میں قدم رکھتا ہوں
 اس قدر بوجھ لگتا ہے کہ مجھے رکھنا ہوں
 پھر یہ گھٹنے کے بجاری ہے۔ مدد کن کے
 اپنے مولیٰ ہی پر اتسید کر م رکھتا ہوں
 وہ کہتے ہیں کہ قدم مجھے وہ کیا جا میں
 کہہ میں نہ پڑ بقل با ایک صنم رکھتا ہوں
 ناتوانی کا یہ عالم ہے کہ آٹھ بھی نہ سکوں
 اور عزم سفر ارض حرم رکھتا ہوں
 تیری الفت کے سوا لے سے ہادی مرنا
 اور چھ بھی نہ میں اللہ کی قسم رکھتا ہوں

دل غنی ہے مرا اس ۱۵ سٹے گھبراؤ نہیں
 کون کہتا ہے کہ میں دام و درم رکھتا ہوں
 اللہ اللہ ہے کیسا مرا مولیٰ ستار
 اس گنہ گاری پہ یہ جاہ و حشم رکھتا ہوں
 جی میں آتا ہے کہ اب ان سے یہ کہہ ہی لوں
 ایک عرصے سے شکایات ستم رکھتا ہوں
 دشمن حق سے یہ کہہ دو نہ بنائیں باتیں
 سیف ہے میری زباں تیغ دو دم رکھتا ہوں
 کیا مخالف کو میجا کے نہیں یہ معلوم
 ہاتھ میں اپنے میں لوہے کا قلم رکھتا ہوں
 کھلبلی بزم تعیش میں معاند کی پڑ کے
 بیسیوں قبضے میں اس کام کے ہم رکھتا ہوں
 عیب پوشی مری کرتا ہے خداوند سعید
 جھوٹا موٹ اپنا لقب نیاں شیم رکھتا ہوں

پنج زیبا مسیحا کے مقابل آ کر
چاند کس منہ سے بکھے حُسنِ اتم رکھتا ہوں
رحمت اللہ کی اس مرو خدا پر ہوگی
کہہ دیا جس نے کہ اسلام کا علم رکھتا ہوں
ہے یہی مقصد اٹھنے کہ مظفر ہو کر
ہم سے ہر ایک کہے طبل و علم رکھتا ہوں
میرا سردار محمد نے یہ فرمایا ہے
شمس ہوں روشنی بدر اتم رکھتا ہوں
جلان من تیرے سنانے کے لئے مدت سے
داستان دل پر درد و اہم رکھتا ہوں
ست گدی تے میں اشعار سے خیروں کو
انڈی پنڈت میں اگلے میں تو رقم رکھتا ہوں

کراپور جالندھر گرو قادیان میں

کراپور ضلع جالندھر میں سکھوں کی ایک مشہور گدی ہے وہاں
کاگرو اچیل ایک چھوٹا لڑکا ہے۔ جس کی عمر ۱۲ سال سے
کم ہے۔ وہ سچ اپنے چند معتقدین کے ضلع گورداسپور میں
دورہ کرتے کرتے قادیان میں حضرت خلیفۃ المسیح ثانی کی ملاقات
کے لئے تشریف لائے۔ چونکہ ہر ایک کے مذہبی لیڈر کی
عزت کرنا واجب ہے۔ اس لئے حضرت اقدس نے سواری
شیر علی صاحب بی بی لے۔ ناظر اعلیٰ حضرت مرزا شریف احمد صاحب
اور چند دیگر اجاب کو شہر سے باہر گورداسپور کی پیشوا کی
کے لئے بھیجا جن کے ساتھ گاؤں کے بہت سے جاٹ زمیندار
اور چند ایک معزز سکھ تھے۔ گورداسپور سے گورداسپور
اور ان کے صاحب رکھ اور گاؤں میں سوار تھے۔ بٹھے
بازار میں سے گورداسپور کی سواری گزری۔ اور پھر حضرت
مرزا بشیر احمد صاحب کے نئے مکان کے صحن میں یہاں خالی
اور گاؤں کے اسی غرض کے گلے تھے۔ گورداسپور کے آثار
گیا۔ رہتے ہیں خود حضرت اقدس تشریف لائے۔ اور اپنے
معزز مہمان کی مزاج پر ہی کے بعد فرمایا کہ مہمان کا
حق ہوتا ہے کہ اس کی خاطر وضع کی جائے۔ آپ چند گھنٹے
قیام فرمائیں۔ تاکہ ہم حسب توفیق آپ کی خاطر مدارات کر سکیں

جہر گورو صاحب امدان کے ایک مصاحبینے شکر تیرا دیا
اور زیادہ ٹھہرنے میں عذر خواہی کی۔ پھر حضرت اقدس نے
شیخ محمد یوسف صاحب ایڈیٹر لڈو کا گورداسپور کے تعارف
کرایا۔ سردار صاحب نے دو کتابیں سوانح عمری حضرت بلانانہ
صاحب اور بابا صاحب کے اقوال گورو صاحب کی نذر
پیش کیں جو انہوں نے بڑے فکریے سے لیں۔
دوران گفتگو میں مسلمانوں اور سکھوں کے باہمی خوشگوا
تعلقات کا ذکر آیا۔ جو شاہان مغلیہ کے زمانہ میں تھے۔
شہنشاہ اکبر نے ۲۳ ہزار سیکنے زمین امرتسر کے گرد و فواج
میں سکھ گروؤں کو عنایت کی۔ اور گورداسپور صاحب نے
امرتسر کے طالب کارنگ بنیاد حضرت میاں میر رحمت اللہ علیہ
سے تیرا رکھوایا۔ اور ناک زیب کے وزیر چند دلال کی شرکت
کا ذکر آیا۔ جو اس نے دسویں گورداسپور سے کی تھی
پھر موجودہ حالات کے متعلق گفتگو ہوتی رہی۔ اور ناک
صاحب کے قتل کا ذکر آیا۔ کوئی پون گھنٹہ کی ملاقات کے بعد
گورداسپور نے رخصت کی اجازت چاہی۔ حضرت اقدس
نے فرمایا کہ کسی شہر کی یاد اسی وقت ذہن میں رہ سکتی ہے
جب اس کی مختلف اور مشہور چیزوں کو دیکھا جائے۔ اس لئے
قادیان کی مشہور چیزیں ان کو دکھانی چاہئیں۔ جیسے
بائی سکول۔ منارۃ المسیح وغیرہ۔
پھر حضرت اقدس نے اپنے گھر سے میروں کی ایک
مینیٹر لگا کر میر قاسم علی صاحب کے ہاتھ تاکہ گورداسپور
کے پاس بھیجائی جس کو انہوں نے شکر یہ کے ساتھ قبول کیا۔
فاکسار علی محمد بی بی کے

اخبار احمدیہ

الفضل کے پرچم میں حضرت
چندہ کے لئے جدوجہد
خلیفۃ المسیح کا یہ مضمون کہ چندہ
ہانگیز سے نہ ہارو۔ پڑھ کر میں اقرار کرتا ہوں کہ جب تک جان میں
جان ہے۔ بندہ اسپر عمل کرے گا اور سب سے چندہ مانگتا ہوں
کر دیا ہے۔ خواہ وہ سے باز دے۔ خواہ وہ سو ہارے۔ انکار
کے میں مانگتا ہی رہوں گا۔ انشاء اللہ تعالیٰ خواہ وہ مجھ پر ناراض
ہی ہوں۔ مگر میں مانگتا ہی رہوں گا۔ اپنی ایم پر غیب اللہ احمدی
بہن اور

امریکن رسالہ کیلئے امداد

بندہ نے مبلغ صد روپیہ بذر لیونینی آرڈر
صاحب صاحب صدر انجمن احمدیہ کے
نام ارسال کئے ہیں۔ اور انشاء اللہ ایک ڈالر سالانہ اس فنڈ
میں دیتا رہوں گا۔ محمد شہار اللہ نظامی احمدی پھلوری اکھنڈ

اعلان نکاح

محمد سلیم ولد محمد سلیم قوم راجپوت پیشہ زرگر
سکھ پٹنہ پھر ہی ضلع لائل پور کا نکاح سہ ماہی لالی
بنت شہاب الدین راجپوت پیشہ زرگر نجر احمدی سکھ پاکپٹن
سے چھاپس روپیہ مہر پر بمقام پاکپٹن پڑھا گیا۔ مہر ادا کر دیا
گیا ہے۔ غلام احمد خان دکن پاکپٹن

ولادت

۲۳ فروری کو سید سید علی دفترا ولد مہر بی بی
مہر آئی سب پور سہ ماہی ریس ریاست پٹیالہ
(۲) مجھے اللہ تعالیٰ نے ۱۹ فروری ۱۹۲۱ء کو لڑکی عطار
کی ہے۔ اس کی درازی عمر و خادم دین ہوئے کے دعا کی جاوے
فاکسار شیر عالم مدرس سکول کچھارہ ضلع گوجرات

درخواست دعا

میسے والدین سادھوہ میں اکیلے احمدی
ہیں جن کو مخالفوں نے بہت تنگ کر رکھا
ہے۔ اجابیا درد دل سے ان کی شخصی کے لئے دعا فرمادیں
محمد شفیع احمدی ساڈھوہ وی ڈیٹر نری اسکول رحمن پٹیالہ

بہارا امتحان انٹرنس

قریب ہے۔ سب اجابیا کے درخواست
ہے۔ کہ ہمارے میاں کیلئے دعا فرماتے رہیں۔
فاکساران طلباء انٹرنس کا اس تعلیم الاسلامی سکول قادیان
نیاز مند کے بھائی صاحب کی بیوی کھانسی اور سہل سے
بیمار ہے اور نیز نیاز مند کے قبیلہ میر غلام محمد صاحب احمدی کو
درد درد دندان کی تکلیف ہے۔ انہی سمیت کے لئے دعا
کی جائے۔ میر غلام رسول احمدی از مقام کاٹھ پورہ کو دکھام شہر
کترین کا مقدمہ عدوہ ذیلداری بمقابلہ خیر احمدیوں کے
پیش ہے۔ عند اللہ میر سے واسطے دعا کی جاوے۔

بندہ آہی کجش خان

سخت پور۔
میں دو روز سے بیمار ہوں۔ سالانہ امتحان قریب ہے۔ راجا
میر سے لئے دعا کی صحت کریں۔

محمد احسان صدیقی

رستوڈوٹ سباجا ڈیٹر نری کالج لاہور
عاجز کے پیشہ بھائی جن کا نام سید سید علی صاحب ہے تقریباً
تین سال سے ناک کے زخم میں مبتلا ہیں نیز محمد احمد علی صاحب
درہ احمدی بھی زخم کے بارہ میں مبتلا ہے۔ اجاب ان دونوں کی

الفضل کے پرچم میں حضرت
چندہ کے لئے جدوجہد
خلیفۃ المسیح کا یہ مضمون کہ چندہ
ہانگیز سے نہ ہارو۔ پڑھ کر میں اقرار کرتا ہوں کہ جب تک جان میں
جان ہے۔ بندہ اسپر عمل کرے گا اور سب سے چندہ مانگتا ہوں
کر دیا ہے۔ خواہ وہ سے باز دے۔ خواہ وہ سو ہارے۔ انکار
کے میں مانگتا ہی رہوں گا۔ انشاء اللہ تعالیٰ خواہ وہ مجھ پر ناراض
ہی ہوں۔ مگر میں مانگتا ہی رہوں گا۔ اپنی ایم پر غیب اللہ احمدی
بہن اور

الفضل (بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ)

قادیان دارالامان - ۳ مارچ ۱۹۲۱ء

کسی پر تمیز لگاؤ

اور

اشاعتِ فحش سے بچو

(حضرت خلیفۃ المسیح ثانی کے درس قرآن سے)

سورہ نور کے رکوع اول کی آخری چھ آیات کے متعلق حضرت خلیفۃ المسیح ثانی امیرہ اللہ تعالیٰ نے درس دیتے ہوئے جو کچھ ارشاد فرمایا اسے ایک تو اسلئے کہ اسکو مدنظر رکھنا اور اسپر عمل کرنا ہماری جماعت کے ہر ایک فرد کے لئے نہایت ضروری ہے۔ دوسرے اسلئے کہ احباب اندازہ لگا سکیں کہ درس قرآن کریم کا مفصل اور باقاعدہ شائع ہونا کس قدر مفید اور فائدہ بخش ہو سکتا ہے۔ اور کس قدر حقائق اور معارف اس میں بیان ہوتے ہیں۔ درج کیا جاتا ہے۔

احباب اگر چاہتے ہیں کہ درس مسلسل اور مفصل شائع ہو۔ تو اسے بطور ضمیرہ شائع کرنے کے متعلق جو یہ تجویز پیش کی گئی ہے۔ کہ ہر اخبار میں چار صفحے درس کے ہوں اور اسکی قیمت اخبار کے علاوہ تین پوے سالانہ ہو۔ اسکی منظوری سے اطلاع دیں۔

ذیل میں درس کا جو حصہ درج کیا جاتا ہے۔ یہ ایک نیا کام ہے۔ اس سے اندازہ ہو سکتا ہے کہ ہر اخبار میں چار صفحے درس کے رکھنے سے بھی بشکل ساتھ کے ساتھ درس شائع ہو سکیگا۔ (ایڈیٹر)

وَالَّذِينَ يَرْمُونَكَ بِالْمُحْصَنَاتِ ثُمَّ لَمْ يَأْتُوا بِالْبَيِّنَاتِ
شَهَدًا عَلَيْهِمْ فَجَاهِلُوا بِهِمْ ثُمَّ الَّذِينَ جَدَلُوا
مَعَهُمْ لَمَّا تَبَيَّنَ لَهُمْ أَنَّهُمْ كَذِبٌ لَّيِّنٌ وَمَا يَرْجِعُونَ

لَهُمْ شَهَادَةٌ أَبَدًا - وَأُولَٰئِكَ هُمُ الْعَٰسِفُونَ
اور وہ لوگ جو تمہارے لگاتے ہیں محصنات پر۔ ان عورتوں پر جنہوں نے بدکاری نہیں کی۔ پابجا عورتوں پر۔
لَمْ يَأْتُوا بِالْبَيِّنَاتِ شَهَدًا عَلَيْهِمْ - پھر چار گواہ نہیں لائے۔ انکو کیا کرو۔ فَاجْلِدُوهُمْ ثَمَانِينَ جَلْدَةً
انہی کوڑے لگاؤ۔ یہ ایک سزا ہے۔
بَعْدَ ذَلِكَ تَقَبَّلُوا لَهُمْ شَهَادَةً - کبھی ان کی شہادت نہ منظور کرو۔ یہ دوسری سزا ہے۔

اور تیسری سزا یہ ہے کہ وَأُولَٰئِكَ هُمُ الْفٰسِقُونَ
خدا کے حضور یہ لوگ بدکاروں میں گنے گئے۔
پہلی سزا جسمانی ہے کہ کوڑے لگائے جائیں دوسری سزا عزت کے لحاظ سے ہے۔ جو جسم سے اوپر درج رکھتی ہے۔ کہ کبھی ان کی گواہی منظور نہ کرو۔ اور تیسری سزا روحانی ہے کہ خدا کے نزدیک وہ فاسق ہو گئے۔

ایسے لوگوں کے لئے جو دوسروں پر تمہیں لگائیں۔ خدا تعالیٰ نے یہ تین سزائیں مقرر کی ہیں۔ اور یہ حکم اس زمانہ میں خوب یاد رکھنے کے قابل ہے۔ کیونکہ جس قدر عورتی اور متکاس اس زمانہ میں اس کی ہو رہی ہے اور کسی حکم کی کم ہی ہوتی ہوگی۔ بلا دلیل اور بلا وجہ اور بلا کسی ثبوت کے بے خوف اور بے ڈر ہو رہے ہیں۔ بلکہ شوق سے کھیل اور تماشہ کے طور پر بے تحاشہ بدکاری کے الزام لگاتے جاتے ہیں۔ اور قلمنا اس بات کی پروا نہیں کی جاتی کہ یہ کتنا بڑا گناہ ہے اور خدا تعالیٰ نے اس کی کس قدر سزا مقرر کی ہے۔ ایسا الزام لگانا بولے کیلئے خدا تعالیٰ نے انہی کوڑے سزا رکھی ہے جو قریب قریب زنا کی سزا کے ہے کہ اسکے لئے تو کوڑے ہے۔ لیکن ہونے سے کہ کوئی سو کوڑے کھانے کے پڑ جائے۔ اور اسکے عزت کی سزا کوئی نہیں ہوگی۔ لیکن الزام لگانا بولے کے لئے کوڑے کھانے کے بعد بھی یہ سزا کہ کبھی اسکی گواہی مت لو۔ اور یہ سزا ہمیشہ ہمیش کے لئے ہے کوئی واقعہ ہوا۔ پوچھا گیا۔ کون گواہ ہے۔ بتایا فلاں شخص ہے۔ کہا جائیگا اس نے فلاں پر الزام لگایا تھا۔ اس کی گواہی سنی جائے۔ پھر اسی پر بس نہیں۔ بلکہ سزا اور زیادہ آگے بڑھتی ہے۔ اور وہ یہ کہ خدا تعالیٰ کے کتاب ہے وہ خدا کے حضور فاسق ہوگا۔ اور جسے خدا تعالیٰ فاسق قرار دے۔ اس کے متعلق یہ نہیں کہا جاسکتا کہ مومن متقی ہے۔ یعنی خدا نے اس کا نام فاسق

رکھ دیا ہے۔ بلکہ اس کا مطلب یہ ہے۔ کہ الزام لگانا بولنا شخص خود بیکار ہو جائے گا۔ کیونکہ خدا تعالیٰ کوئی کسی کا نام نہیں رکھتا بلکہ کسی کا نام رکھتا ہے اس کے مطابق اس میں صفات بھی پیدا کر دیتا ہے۔ خدا جس کو دلیر کہتا ہے۔ اگر وہ دلیر نہ بھی ہو تو بھی ہو کر رہتا ہے۔ خدا جس کو متقی کہتا ہے۔ وہ اگر متقی نہ ہو تو بھی متقی ہو کر رہتا ہے۔ اسی طرح جس کو خدا فاسق کہتا ہے وہ اگر پہلے فاسق نہ ہو۔ تو فاسق بن جاتا ہے اور دنیا دکھتی ہے کہ جو الزام اس نے کسی پر لگایا تھا۔ اس کا وہ خود مصداق بن جاتا ہے۔

یہ کوئی معمولی سزا نہیں ہے۔ بلکہ خدا تعالیٰ فرماتا ہے
أُولَٰئِكَ هُمُ الْفٰسِقُونَ - جو لوگ دوسروں پر الزام لگائیں گے۔ وہ خود ایسے ہی ہو جائیں گے جس قسم کا الزام لگائیں گے۔ یہی وجہ ہے کہ چونکہ اس میں اتنا کم کثرت سے لگائے جاتے ہیں۔ اسلئے سزا سنی کی حالت دن بدن خراب اور بدتر ہوتی جا رہی ہے۔ کیونکہ جو لوگ اتنا کم لگاتے ہیں وہ خود اس کا شکار ہو جاتے ہیں۔

یہ عیب ہماری جماعت میں بھی بڑی دیر سے اتنا کم لگاتے ہیں۔ اور ایسی جگہ فی جگہ ہوتی ہے کہ کوئی عقل مند سمجھتی نہیں سکتا کہ کس طرح ان کی وجہ سے اتنا کم لگایا جاسکتا ہے۔ وہ صرف اسلئے اس جوہر کا ارتکاب کرتے ہیں کہ انہی کوڑے نہیں لگتے۔ حالانکہ یہ تو اس جوہر کی ادنیٰ سزا ہے۔ اس زمانہ میں گواہی کوڑے نہیں لگائے جاسکتے کیونکہ یہ موجودہ حکومت کے قوانین میں داخل نہیں ہے۔ اور مسلمانوں کو حکم ہے۔ کہ جس حکومت میں رہیں۔ اس کے قوانین کی اطاعت کریں۔ لیکن انکی دوسرا میں تو اب بھی جاری ہیں۔ اب بھی اگر کوئی شخص ایسا ہو جس نے کسی پر اتنا کم لگایا ہو۔ تو شرعی محاکم میں اسکے متعلق یہی فیصلہ ہوگا کہ انکی گواہی کبھی نہ سنی جائے۔ ہم نے حکم فرمایا ہے کہ اب اس کے متعلق ثابت ہو جائیگا۔ کہ اس نے اتنا کم لگایا ہے۔ اسکی نسبت ہمارا یہی فرض ہوگا کہ انکی گواہی کو رد کریں یہ سزا تو ہم سے قبضہ اعدا اختیار میں ہے۔ اسلئے یہ بھی قائم ہے۔ اور دوسری سزا خدا نے اپنے اختیار میں رکھی ہے۔ اور اسکو بھی کوئی گورنمنٹ نہ لگ سکتی کہ ایسا شخص خود فاسق ہو جائیگا۔

اب دیکھو خدا تعالیٰ نے اس کو کیسا اہم مسئلہ قرار دیا ہے۔ اور باتوں کے متعلق تو فرماتا ہے۔ کہ اگر کوئی مجرم ہو تو اسے یہ سزا دی جائے۔ مگر یہاں کہتا ہے۔

وَالَّذِينَ يَرْمُونَ الْمُحْصَنَاتِ ثُمَّ لَمْ يَأْتُوا بِالْبَيِّنَاتِ فَحَالِدُهُمْ فِي سَبِيلِ اللَّهِ لَا تَقْبَلُوا لَهُمْ شَهَادَةً أَيْدًا - وَإِنَّكَ هُمْ الضَّالِّقُونَ۔ اگر اہتمام لگا کر اس کی ثبوت کے لئے چار گواہ نہیں لاتا۔ تو اس کو یہ سزا دی جائے۔ یہاں اہتمام کی صداقت کا کوئی ذکر نہیں ہے۔ کہ اگر کوئی سچا الزام لگائے۔ تو سزا نہ دی جائے۔ بعض لوگ کہتے ہیں کہ چونکہ یہاں پر یَوْمُونَ الْمُحْصَنَاتِ آیا ہے۔ اس لئے جو دفعہ میں پاک دامن ہیں۔ ان پر اہتمام لگانا نیو اسے کہنے سے سزا نہیں گئی ہے۔ مگر اس کا پتہ کون لگا سکیگا کہ جہاں اہتمام لگایا گیا ہے۔ وہ فی الواقع پاک دامن ہے یا نہیں۔ جب تک شہادت نہ ہو۔ پس جب تک شہادت نہ ہو۔ یہ نہیں ثابت ہو سکتا کہ اہتمام درست ہے یا غلط؟ اور حسب ناک اہتمام گواہوں کے ذریعہ ثابت نہ ہو۔ اہتمام لگانے والا سزا سے نہیں بچ سکتا۔ دراصل یَوْمُونَ الْمُحْصَنَاتِ کا یہ مطلب ہے۔ کہ ایسی عورتیں جن کے خیال پر کے متعلق الزام شہادت کے ساتھ ثابت نہیں ان پر اگر کوئی اہتمام لگائے۔ اور پھر چار گواہ نہ لائے۔ تو اسے سزا دی جائے۔ مگر یہ معنی ہے۔ کہ اگر فی الواقع وہ اہتمام درست نہ ہو۔ جب سزا دی جائے۔ اگر یہ معنی ہو جائیں تو جب کسی ایسے شخص کو کوڑے لگائے جائے لیکن وہ کہہ لے کہ اگرچہ میں اہتمام کا ثبوت نہیں لاسکا۔ مگر یہ ہے تو درست۔ ورنہ تم ثابت کرو۔ کہ جہاں اہتمام لگایا ہے۔ وہ محضت ہے۔ مگر یہ نہیں کہہ سکتا۔

اصل میں اس قسم کے اہتمام کو بہت بڑی اہمیت دی گئی ہے اور اس قدر اہمیت دی گئی ہے کہ الزام کے سچا ہونے کے باوجود بھی اگر کوئی چار گواہ نہیں لاتا تو وہ مجرم ہے۔ یہاں کیوں کیا گیا ہے۔ اسکی وجہ یہ ہے کہ اگر ایسے اہتماموں کو اس قدر سختی کے ساتھ نہ دیکھا جاتا تو بہت بڑی تباہی پیدا ہو جاتی اور امن کا قیام ایک ایسے وقت سے بھی مشکل ہو جاتا کہ لوگ اہتمام لگانے میں بہت جرات کرتے۔

پس یہ حکم خصوصیت کے ساتھ یاد رکھنا چاہیے قاریان والوں کو بھی اور باہر کے لوگوں کو بھی۔ اب قصداً کا دفتر کھل گیا ہے۔ پہلے اس جرم کا ارتکاب کر نیو اسے کا پتہ نہ لگا رہتا۔ مگر اب آسانی کے ساتھ لگ سکیگا۔ اور ایسے آدمی کو سزا دی جائے گی۔ لوگ کہتے ہیں کہ اس دفتر کا کیا فائدہ ہے؟ اگر اور کوئی فائدہ نہ بھی ہو۔ تو یہی بہت بڑا فائدہ ہے کہ اہتمام لگانے والوں پر اس دفتر میں جرح ہوگی۔ ان کی ثبوت مانگا جائیگا۔ اور اگر وہ ثبوت نہ دے سکیں تو ان کو وہ سزا دی جائے گی۔ جو ہمارے اختیار میں ہے۔ اور اس طرح انہیں دوسروں کی عورت و آبرو کا احترام کرنا پڑے گا۔

یہاں چار گواہ بتائے ہیں کہ اگر اہتمام لگانا نیو الا چار گواہ نہ لائے تو مجرم ہوگا۔ اور اگر لے آئے۔ تو جہاں اہتمام لگایا گیا وہ مجرم ہوگا۔ اس سے یہ بات نکل آئی۔ کہ شریعت کے رد سے ذہبی مجرم ہوگا۔ جس کے متعلق چار گواہ لگائے ہیں۔ جو کہیں کہ ہم نے فلاں کو ایسا فعل کرتے دیکھا ہے۔ دوسری صورت اس کے مجرم ہونے کی یہ ہے کہ وہ خود مقرر ہو جائے۔ مگر حدیثوں سے پتہ لگتا ہے کہ وہ بھی اپنے متعلق چار دفعہ گواہی دے کہ میں نے ایسا فعل کیا ہے۔ تب شریعت اسی کو مجرم قرار دے گی۔ حدیثوں میں آتا ہے۔ کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس ایک شخص نے آکر کہا کہ میں نے زنا کیا ہے۔ اس پر اسی کو مجرم قرار دیا گیا۔ عورت کو مجرم نہیں قرار دیا گیا۔ تو عورت سے صرف اتنا ہی سوال کیا جائیگا کہ آیا یہ درست کہتا ہے یا غلط؟ اگر وہ کہے کہ غلط کہتا ہے تو عورت کو چھوڑ دیا جائیگا۔

یہ کتنی بڑی صداقت ہے۔ جو اسلام کے اس حکم سے ظاہر ہے۔ کئی دفعہ ہو سکتا ہے کہ ایسا شخص جو خود کوئی عورت نہیں رکھتا۔ دوسروں کی عورت برباد کرنے کے لئے چھوٹا اہتمام لگا دیتا ہے کہ میں نے فلاں سے ایسا فعل کیا ہے۔ اس کی اپنی عورت تو ہوتی ہی نہیں کہ اس کی اس سے پروردگار اور اس کے دوستوں کو ہراساں کر سکتا ہے۔ شریعت نے اس کی روک تھام کے لئے ایک فریق کے لئے دوسرے فریق کو مجرم قرار

نہیں دیا۔ ہاں شریعت دو فریق سے پوچھ لگی راوڑ یہ بھی اسی صورت میں جبکہ ایک فریق اسے متعلق اقرار کرتا ہو۔ اور اگر دوسرا فریق انکار کرے گا۔ تو صرف اقرار کر نیوالے کو ہی مجرم قرار دیا جائے گا۔

اور اگر کوئی کسی اور پر اہتمام لگائے۔ تو جہاں اہتمام لگایا جائے گا۔ اس سے پوچھا بھی نہیں جائیگا۔ اہتمام لگانے والے سے ہی گواہ مانگے جائیں گے۔ اور کہا جائیگا۔ کہ اس کو ثابت کرو۔ پھر اگر وہ عین گواہ بھی لے آئے اور ایک نہ لائے۔ تو ان گواہوں کو بھی اور اہتمام لگانے والے کو بھی کیڑے پڑیں گے۔ کیونکہ اس طرح شریعت کے رد سے الزام ثابت نہ ہوا۔ اور وہ گواہ بھی یَوْمُونَ الْمُحْصَنَاتِ میں شامل ہو گئے۔ کہ انہوں نے کیوں ایسی بات کہی جس کے ثابت کرنے کے شرعی دلیل نہ تھی۔

اس سے غرض اصل میں اظہارِ فحش کو روکنا ہے۔ وہ لوگ جو کہتے ہیں۔ کہ اسلام نے زنا کا ارتکاب کر نیوالوں کے لئے بہت سخت سزا رکھی ہے۔ غلط کہتے ہیں۔ کیونکہ اس بات کو باریہ ثبوت تک پہنچانے کے لئے ایسی شرطیں لگادی گئی ہیں۔ کہ ثابت ہی کچھ نہیں ہو سکتا۔ اور اگر ان شرائط کے ماتحت ثابت ہو جائے۔ تو پھر سزا رکھی ہے۔ جو بالکل مناسب ہے۔ کیونکہ ان شرائط کے ماتحت اسی کی بگڑی ثابت ہوگی۔ جو بے شرعی اور بدخلی میں حد سے بڑھ گیا ہو۔ اور اشاعتِ فحش کو روکا ہو۔ اس طرح اظہارِ فحش کو روکنا ہی مراد ہے۔

جو شخص خود مقرر ہو جائے۔ کہ میں نے یہ فعل کیا ہے اس سے چار دفعہ اقرار کر لیا جائے گا۔ چنانچہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس ایک شخص آیا۔ اس سے آپ نے چار دفعہ اقرار لیا۔ پھر اگر کوئی چار دفعہ اقرار کرنے کے بعد بھی انکار کرے۔ تو مجرم نہیں سمجھا جائیگا حتیٰ کہ سزا کے وقت بھی انکار کرے۔ تو مجرم نہیں ہوگا چنانچہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے وقت تک ایسے شخص کو سزا دی گئی۔ جب اسے سزا دی جائے گی تو وہ پھر اور صلی اللہ علیہ وسلم کے فیصلے پر کے سزا پوری کی۔ یہ بات جب رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم تک پہنچی تو آپ نے اس

ہاں اگر کوئی شخص اقرار کرنے کے بعد انکار کریگا اور دوسرے ذریعہ کو شریک قرار دینگا۔ تو اس کو قذف کی سزا دی جائیگی۔ زنا کی سزا نہیں دی جائیگی۔

صماہ کے وقت کسی پر اہتمام لگانے کے متعلق اس قدر احتیاط کی جاتی تھی۔ کہ حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے فرمایا اگر کوئی کسی کو اس قسم کی گالی بھی دینگا۔ تو اس کو حد لگا دوں گا۔ مثلاً کوئی کسی کو زانیہ کا بیٹا کہتا۔ تو اس کو سزا دی جاتی۔ مگر اچکل اندھا حد الزام لگانے جلتے ہیں۔ اور بغیر کسی ثبوت کے لگائے جاتے ہیں۔ حالانکہ شرعی طور پر اگر ایک چھوڑو۔ بلکہ تین چشم دید گواہ ہوں۔ تو بھی کسی کے لئے جائز نہیں کہ ایسی بات بیان کرے۔

اگر مشہور بدچلن ہوں۔ مثلاً کچھنی ہے کوئی بکھے۔ کہ میں نے فلاں کو اس کے پاس دیکھا تھا۔ تو اس پر قذف کی حد نہیں لگی۔

بعض لوگ نادانی سے اس آیت سے یہ استدلال کرتے ہیں۔ کہ یہ عورت ہی الزام لگانے کے متعلق ہے چنانچہ ایک شخص نے کسی پر الزام لگایا۔ جب میں نے اس کو پچھا اور گواہ مانگے۔ تو اس نے کہا۔ اس آیت میں عورت پر الزام لگانے کے لئے آیا ہے۔ کہ گواہ لئے جائیں۔ میں نے تو مرد پر لگایا ہے۔ میں نے کہا اگر یہی بات ہے۔ تو بیسیوں ایسے احکام قرآن میں ہیں۔ جنہیں عورتوں کو نہیں مخاطب کیا گیا۔ ان سے عورتوں کو الگ کر دو۔

اس آیت سے یہ استدلال کرنا نادانی ہے۔ اصل میں عربی زبان کا محاورہ ہے۔ کہ جہاں مرد و عورت جمع ہوں۔ وہاں مرد کا صیغہ استعمال کیا جاتا ہے۔ مگر جن باتوں میں عورتوں پر زیادہ اثر پڑتا ہو۔ وہاں ان کو لے لیا جاتا ہے۔ چونکہ اس قسم کا الزام مرد کی نسبت عورت کو زیادہ تباہ کرتا ہے۔ اس لئے اس کو لے لیا گیا ہے۔ ورنہ اس کا مطلب یہ نہیں ہے کہ اگر کوئی مرد پر الزام لگائے۔ تو اس کے لئے یہ آیت نہیں ہے۔ اگر کوئی عورت پر الزام لگائے۔ تب بھی اس کو یہی سزا ملیگی۔ اور اگر کوئی مرد پر لگائے۔ تب بھی یہی۔

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ تَابُوا مِنَ بَعْدِ ذَلِكَ أَنْ أَصْلَحُوا فَوَيْلٌ لِلَّذِينَ كَفَرُوا مِنْ عَذَابِ اللَّهِ الَّذِي يَكْفُرُونَ

اور توبہ کرتے۔ اور توبہ کرتے اور اپنی اصلاح کرتے اور توبہ کرتے۔ والا مہربان ہے۔

بعض فقہاء کہتے ہیں کہ اس طرح کرنے سے ان کو فاسقوں سے نکال دیا گیا ہے۔ کہ وہ فاسق نہیں ہونگے اور بعض کہتے ہیں۔ کہ اس طرح ساری سزائیں معاف کر دی گئی ہیں۔ اور بعض کہتے ہیں کہ شہادت قبول نہ کرنے اور فاسق ہوجانے کی جو سزائیں۔ اس سے بچا لیا گیا ہے یعنی اگر حکومت کا قاضی فیصلہ کر دے کہ فلاں نے اپنی غلطی پر ندامت کا اظہار کیا ہے اور آئندہ ایسا نہ کرے گا عہد کرتا ہے۔ تو اجازت ہے۔ کہ اس کی شہادت قبول کی جائے۔ اور خدا اسے فاسق ہونے سے بچا لینگا میرے نزدیک یہی بات درست ہے کہ بدنی سزا سے تو نہیں بچایا جائے گا۔ البتہ دوسری سزائیں خدا تعالیٰ معاف کر دینگا۔

ایک اور گروہ ہوتا ہے۔ جس کا ذکر خدا تعالیٰ یوں فرماتا ہے۔

وَالَّذِينَ يَدْعُونَ إِلَى الْإِسْلَامِ كَذِبًا وَأَكْرَهُوا

اور وہ لوگ جو اپنی بیویوں پر الزام لگاتے ہیں اور کوئی گواہ نہیں رکھتے۔ مگر ان کا نفس ہی گواہ ہوتا ہے۔ ایسا شخص چار دفعہ حلفیہ گواہی دے گا۔ کہ واقعی میں نے یہ بات دیکھی ہے اور میں سچا ہوں۔ اور پانچویں دفعہ کہیں گا۔ اللہ کی لعنت ہو مجھ پر اگر میں جھوٹا ہوں۔

شریعت سے ثابت ہے۔ کہ ایسا شخص (۱) لوگوں کے جمع میں قسم کھائے (۲) کسی مقدس مقام پر قسم کھائے (۳) جب وہ لعنت کرنے لگے۔ تو اس کو بچھا جائے۔ کہ دیکھو خوب سمجھ سوچ لو۔ جھوٹ نہ ہو۔ خدا کی لعنت بہت بڑا عذاب ہے۔

جیسا خداوند اس طرح قسم کھا چکے۔ تو عورت پر الزام آگیا۔ وہ بھی قسم کھائے۔ ویکرؤ عَمَّا اتَّعَذَّبْنَاكَ أَنْ تَشْهَدَ أَنْ تَكْفُرَ بِاللَّهِ يَا لِلَّهِ إِنَّهُ لَمِنَ الْكَافِرِينَ وَالْخَاسِرَةُ أَنْ عَصَيْتَ اللَّهَ عَمَّا آتَاكَ مِنَ الصَّدَقَاتِ

وہ عورت اس عذاب کو دور کرے۔ چار گواہوں کے ساتھ کہے۔ کہ یہ جھوٹا ہے۔ اور پانچویں بار یہ کہو اگر سچ ہے۔ تو خدا کا غضب مجھ پر نازل ہو۔

جب یہ بات ہو جائے۔ تو ان کو جدا کر دیا جائیگا پھر وہ کبھی نہیں رہ سکتے۔

وَكُلًّا فَضَّلْنَا اللَّهُ عَلَيْكَ وَرَحْمَتُنَا دُونَ اللَّهِ تَوَّابٌ حَكِيمٌ

فرمایا۔ یہ خدا کے فضل اور رحمت کے حکم ہیں اگر نہ ہوں تو بڑا فساد پڑ جائے۔ اور اللہ تعالیٰ قبول کرے اور حکمت والا ہے۔ اگر کوئی توبہ کرے تو اس کی توبہ قبول کرتا ہے۔ اور یہ حکم اس نے یونہی نہیں لئے۔ بلکہ حکمت کے ماتحت لئے ہیں۔

آج کل ان احکام کو رد کیا جاتا ہے۔ دیکھ لو۔ اس کا کیا نتیجہ نکل رہا ہے۔ کس قدر فتنے اور فساد کھڑے ہوتے ہیں۔ کس قدر گھروں پر تباہیاں اور بربادیاں آتی ہیں۔ کہا جاتا ہے۔ کہ سچی بات ہو تو قبول نہ بھی جائے۔ مگر سچی بات کا بھی اس وقت تک بیان کرنا جائز نہیں۔ جب تک چار گواہ ہوں۔ اگر ان دیکھی جاتا ہے۔ تو اس کا بیان کرنا جھوٹا ہے۔ اور اگر دیکھی جاتا ہے۔ تو بھی شریعت بیان کرنے سے منع کرتی ہے۔ اور کہتی ہے کہ اگر ایک آدمی دیکھے تو بھی نہیں دیکھیں تو بھی نہیں۔ تین دیکھیں تو بھی نہیں بیان کرنی چاہیئے۔ ہاں چار ہوں اور وہ بھی عادل ہوں۔ تب بیان کریں۔ اور اگر چار گواہ ہوں۔ مگر عادل نہ ہوں۔ جھوٹے ہوں یا کوئی اور الزام ان پر عائد ہوں۔ تو جس نے اہتمام بیان کیا ہوگا۔ اس کو حد نہیں لگی بلکہ تعزیر لگیگی۔ کہ ایسے جھوٹے لوگوں سے سن کر تو نے کیوں یہ بات بیان کی ہے۔

سیرت خاتم النبیین

(پہلا حصہ)

مولفہ جناب صاحبزادہ مرزا بشیر احمد صاحب نے یہ کتاب دو قسم کے کاغذ پر چھپی ہے۔ اعلیٰ اور متوسط۔ ٹائٹل پیج نہایت خوبصورت لگا یا گیا ہے۔ ضخامت ۲۵۶ صفحے ہے۔ خانہ کعبہ کا ایک فوٹو جو حج کے ایام کا ہے۔ اور ایک عرب کا نقشہ بھی شامل ہے۔ کتابت کئی گنا چلی اور طباعت بھی عمدہ ہے قیمت قسم اول سے ۱۰ اور قسم دوم سے ۱۲ ملنے کا پتہ

”مینجبر صاحب ریویو آف ریلیجنس قادیان“

یہاں تک تو کتاب کے ظاہری حالات سے بحث تھی۔ مگر اب ہم چاہتے ہیں۔ کہ کتاب کی باطنی خوبیوں پر کسی قدر عرض کریں۔ ظاہر ہے کہ اس کتاب کا موضوع سیرت و سوانح سید ولد آدم محمد صلعم اللہ علیہ وسلم ہے یہ ایک ایسا موضوع ہے۔ جو بہت دلربا اور دلکش ہے۔ کیونکہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم وہ نبی دروں ہیں۔ جو رحمتہ للعالمین۔ اور مومنین کے لئے رؤف و رحیم تھے۔ پس ایسے نبی کے حالات و سوانح کے متعلق جس قدر بھی لکھا جائے تھوڑا ہے۔ اور ہم جس قدر شوق سے بھی پڑھیں کم ہے۔ اور حقیقت تو یہ ہے کہ یہ ایسا موضوع ہے۔ جس پر لکھتے ہوئے قلم کو لکنا اور پڑھنے والے کو ٹھکانا نہیں چاہیے۔

نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے حالات میں یہ کوئی جدید کتاب نہیں یا وجود تہی دامالی کے اردو میں کئی کتابیں ہیں۔ جو سوانح پاک سے تعلق رکھتی ہیں۔ لیکن اس میں چند خصوصیتیں ہیں۔ اول تو یہ کہ یہ ہمارے سلسلہ کبیر سے پہلی کتاب ہے۔ جو آنحضرت کے سوانح میں شائع ہوئی ہے۔ دوسرے اس کتاب کے لکھے جانے کی غرض جیسا کہ مؤلف نے دیا ہے میں ظاہر فرمایا ہے۔ یہ ہے کہ

”اس کتاب کی تصنیف سے میری بعض غرضیں

ہے۔ کہ مسلمان نوجوانوں کو جو عموماً آنحضرت صلعم کے حالات زندگی اور ابتدائی اسلامی تاریخ سے بالکل بے خبر ہیں۔ مختصر طور پر عام فہم اور سادہ لہجہ پر یہ میں صحیح حالات سے واقف کیا جاوے گا

اس لئے اس کتاب میں علاوہ تاریخی بیانات کے بعض ضروری اجزا بھی آگئی ہیں۔ جن میں غیر مذاہب کے مؤلفین کے اعتراضات کا رد ہے۔ جو آنحضرت کی پاک حیات اور اسلام کی پاک تعلیم پر انہوں نے کئے۔ ایک اور خصوصیت یہ ہے کہ ہر جگہ مخالف مورخین کے مسلمات کی بنا پر قرآنی صدائوں کو جلوہ گر کیا گیا ہے۔ مثلاً ۳۳-۳۳ قابل ملاحظہ ہے۔ اور مخالفین نے آنحضرت صلعم کی تعریف میں باوجود اپنے عناد و

تغصب کے جو کچھ لکھا ہے۔ کہیں کہیں اس کو بھی درج کیا ہے۔ چونکہ ہمارے مخدوم صاحبزادہ صاحب عربی کے ساتھ انگریزی کے بھی فاضل ہیں۔ اس لئے انہوں نے انگریزی کتب کا خود مطالعہ کر کے جو اصول کریم کے متعلق لکھی گئیں۔ ”فائقم النبیین“ کو اس انداز سے لکھا ہے۔ کہ وہ اعتراضات اسلوب عبارت اور طریق بیان میں خود بخود ہی اڑتے چلے گئے ہیں۔ ہمارے نزدیک یہ بھی اس کتاب کی ایک نمایاں خصوصیت ہے۔

اس کتاب کے پانچ باب ہیں ان میں عرب کی تاریخ قدیم عرب کے رسم و رواج حالات اور جغرافیہ بھی درج ہے۔ اس کتاب سے اسلامی تاریخ کے اس اہم واقعہ پر بھی روشنی پڑتی ہے جو کربلا میں واقع ہوا اس میں بتایا گیا ہے۔ کہ بنو امیہ اور بنو ہاشم میں میں عناد کا کیونکر آغاز ہوا۔ اور آئندہ اس کے کیا نتائج نکلے۔

یہ ایک دلچسپ بات ہے۔ کہ انبیاء کے ساتھ بوڑھے بہت کم اور نوجوان بہت زیادہ ہوا کرتے ہیں۔ اس کتاب سے یہ بات اچھی طرح ثابت اور نمایاں ہوتی ہے۔ اس کتاب میں ثابت کیا گیا ہے کہ آنحضرت کو کسی قدر حروف شناسی تھی اور بھی خوبیاں ہیں جو اس مختصر بیان میں نہیں آسکتیں

یہاں کتاب کے پڑھنے والے پر عیاں ہو سکتی ہیں زبان صاف روان اور آسان ہے۔ مگر اس بارے میں کسی قدر اور احتیاط کی ضرورت تھی۔

کتاب بہت قابل قدر نہایت قابل ستائش ہے اور امید دلاتی ہے کہ مخدوم صاحبزادہ کا قلم آئندہ زمانہ میں اسلام کی خدمت میں بہترین تصانیف کا ذخیرہ پیدا کرے گا۔

ہمارے نزدیک یہ کتاب ایسی ہے کہ ہر احمدی گھر میں ہونی چاہیے۔ اور ہر مسلمان طالب علم جو کالج یا سکول میں پڑھتا ہے۔ اسے ضرور مطالعہ کرے۔ کیا ہی اچھا ہو کہ ہمارے سکولوں میں اسے بطور نصاب داخل کر لیا جائے۔

ولایتی کفن کی وجہ سے مسلمانوں کی حالت جس قسم

مردہ کا بائیکاٹ کسی قدر اندازہ آئے دن کے عجیب و غریب واقعات

سے لگایا جا سکتا ہے۔ وہی کے ایک خان ببادر کی تلاش کی بے حرتی کا واقعہ ابھی ناظرین کو فراموش نہیں ہوا ہوگا۔ کہ ایک شکوفہ نیا نکل رہا ہے۔ ۱۲ فروری کے ظریف سہارن پور میں یہ خبر پھیلی ہے۔ کہ ”میلج آباد میں ایک جنازے کا بائیکاٹ کیا گیا۔ اور وہاں کے مسلمانوں نے جنازے کی ہمراہ جانے سے اس لئے انکار کر دیا کہ اس کا کفن ولایتی تھا“

اس بات سے قطع نظر کرتے ہوئے کہ بائیکاٹ کرنے والوں میں سے شاید ہی کوئی ایسا ہو۔ جس کے گھر میں کوئی نہ کوئی ولایتی چیز نہ ہو۔ سوال یہ ہے۔ کہ یہ کس شریعت کا حکم ہے۔ کہ اس مردے کو بائیکاٹ کر دو۔ جسے ولایت کے بنے ہوئے گھر کے کفن دیا گیا ہو اور بائیکاٹ کر کے ذلیل کر دو۔ مسلمانوں کو جو اور سمجھو۔ کہ دین کو چھوڑ کر دنیا کے پیچھے پڑنے سے کسی حرکات تم سے سرزد ہو رہی ہیں۔

خطبہ جمعہ

چندین زمانہ چندین درخشین کات توبے نصیب رومی وہ پہ اس شقاہت

(مروج)

از سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ

فرمودہ ۲۵ فروری ۱۹۲۱ء

سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا:-

ہر ایک کام کے لئے وقت سے ادھر ادھر ہو جائے۔ تو پھر اس کا نشوونما پانا یا اپنے قائم مقام چھوڑنا مشکل ہو جاتا ہے۔ تمام قدرت میں ہی قانون نظر آتا ہے۔ بار ایک بار ایک فریضے سے ہوتے ہیں۔ جن کے اجتماع سے بعض چیزیں بعض موسموں میں ہی نشوونما پاتی ہیں۔ ایک وقت گھنٹوں کے ہونے کا ہوتا ہے۔ ایک بڑھنے کا ایک گلشنے کا۔ اگر وقت پر نہ ہوں یا بڑھنے کے وقت اس کو پانی نہ ملے۔ بارش نہ ہو یا کانٹوں کے وقت نہ کاٹیں۔ تو فصل ضائع ہو جائیگی۔ اسی طرح علم کے پڑھنے کا ایک زمانہ ہوتا ہے۔ بچپن کا زمانہ محنت کرنے کے لئے ہوتا ہے۔ اس وقت افکار اور غموں کا تسلط بچوں کے دماغ پر نہیں ہوتا۔ وہ ترقی کرتے ہیں۔ جب بڑی عمر ہو جائے۔ تو افکار اور غموں میں انسان مبتلا ہو جاتا ہے۔ اور تعلیم کے لئے جو قدر محنت کی ضرورت ہوتی ہے نہیں کر سکتا۔ اگر ایسے حالات میں کوئی شخص کامیاب ہو تو وہ استثنائی صورت ہوگی۔ ورنہ بچپن کے بوجہ انسان افکار میں بگڑ جاتا ہے۔ تو یہ ایسا زمانہ ہوتا ہے۔ کہ انسان مال اور وقت کی قربانی کر کے عبادت کے لئے مسجد میں جاتا ہے۔ مگر جب نکلتا ہے تو افکار کا بوجھ لیکر آتا ہے۔

پس پڑھنے کا زمانہ اور محنت کرنے کا زمانہ بچپن کا زمانہ ہوتا ہے۔ اگر کوئی شخص جوانی میں چاہے۔ کہ پڑھائی اس وقت شروع کرے کہ کال تعلیم حاصل کرے۔ تو یہ مشکل ہوتا ہے۔ اور اس میں سوائے شاد کے کامیابی نہیں ہوتی۔ اسی طرح ایک زمانہ رائے کی پختگی کا ہوتا ہے۔ اس زمانہ میں انسانی غلطیاں کرتا ہے۔ اور وہ کئے کھا کر ایک صل پر قائم ہوتا ہے۔ لیکن رائے کی پختگی میں بھی بعض استثنائی صورتیں ہوتی ہیں۔ پھر اسکے بعد ایک زمانہ آتا ہے۔ کہ انسان اس میں پہلا تمام کیا کر آیا بھول جاتا ہے۔ اس میں چڑچڑاپن پیدا ہو جاتا ہے۔ وہ ہر ایک بات کو اپنی بے عزتی خیال کرتا ہے۔ یہ وہ زمانہ ہوتا ہے کہ اس میں تمام کیا کر آیا ضائع کر دیتا ہے۔

غرض سب باتوں کا ایک وقت ہوتا ہے۔ ایک کام دن میں ہونے کے ہوتے ہیں اور رات کے وقت نہیں ہوتے۔ اور جو رات کے ہونے کے ہوتے ہیں۔ وہ دن میں نہیں ہو سکتے۔ بعض پھل سورج کی گرمی میں پختے دالے ہوتے ہیں۔ بعض چاند کی روشنی میں۔ اگر ایسے چیزوں کو جو سورج کی گرمی میں نشوونما پائیں۔ اگر ایسی جگہ جانا لگائیں۔ جہاں مہینوں سورج نہیں نکلتا۔ تو وہ وہاں پھل نہیں دے سکیں گے اسی طرح جو چاند کی روشنی میں پکتے ہیں۔ ایسے علاقوں میں جہاں چاند نکلے گا غائب رہتا ہے وہ پک نہیں سکتا۔

پس ہر ایک کام کا زمانہ اور وقت ہوتا ہے۔ اگر اس وقت اس کام کو نہ کیا جائے اور خیال کر لیا جائے۔ کہ اور وقت میں اس کام کو کرینگے تو یہ نادانی ہوگی۔ کیونکہ ہر ایک کام کا ایک وقت ہوتا ہے۔

ہم نے بھی ایک کام شروع کیا ہے اس کا کام کے لئے بھی ایک وقت ہے اور وہ وقت یہی ہے۔ جس میں ہم موجود ہیں اگر اس وقت میں یہ کام نہ کیا جائے۔ تو پھر نہیں ہو سکیگا حضرت مسیح موعود علیہ السلام سے پہلے اگر دنیا جانتی تو نہیں کر سکتی تھی۔ کیونکہ اس کا وہ وقت نہ تھا۔ اس وقت اگر وہ دنیا سے آگ بھرتے بھی تھے۔ تو دنیا کے لئے نہ کہ دین کے لئے۔ جیسا کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے۔ کہ لا ملجاء ولا منجاء منک الا الید۔ کہ نہ خدا

تیرے عذاب سے بچنے کے لئے تیرے سوا کوئی صلہ کا نہیں اسی طرح وہ لوگ دنیا کو چھوڑتے تھے۔ لہذا کہ دنیا کی گد میں چلے جائیں۔ عیسائیوں نے کتنی فوج بنائی۔ جو بظاہر دنیا سے الگ ہوئی۔ مگر دنیا کے حصول کا ایک ذریعہ تھی لیکن حضرت مسیح موعود کے وقت میں یہ بات پوری ہوئی کہ ایسے لوگوں کی جماعت تیار ہوگی۔ جو خدا کیلئے دنیا کو چھوڑنے والی اور خدا کے لئے مالوں اور دولتوں کو قربان کر نیوالی ہے۔ اگر اس وقت اس کام کو انجام نہ دیا جائے۔ جو ہمارے سپرد کیا گیا ہے۔ اور خیال کر لیا جائے۔ کہ کسی آئندہ زمانہ میں زور دیکر کام کھینگے۔ تو پھر یہ کام نہیں ہو سکیگا۔ حضرت مسیح موعود کا زمانہ بیچ ڈالنے کا زمانہ تھا۔ اور آپ کی وفات کے قریب نشوونما کا زمانہ تھا۔ اور یہ زمانہ وہ ہے جس میں اس فصل کے گلنے کی ضرورت ہے۔ اگر یہ زمانہ سستی میں گذر گیا۔ تو پھر اس کامیابی نہ ہوگی۔ پس اس وقت کو اور اس فرصت کو غنیمت سمجھو اور یہ مت سمجھو کہ کبھی کبھنگے کیونکہ خدا نے ہر ایک کام کے لئے ایک وقت رکھا ہوا ہے۔ اگر اس وقت کام نہ کیا جائے۔ تو وہ کام نہیں ہو سکتا۔

عارضی ذرائع | ہاں ایسا بھی ہوتا ہے۔ کہ مہینے تائید کے لئے آئی حوادث بھی ہوتے ہیں۔ اور بعض پھلوں کو پیدا کرنے کے لئے عارضی ذرائع سے کام لیا جاتا ہے۔ جس سے وہ درخت پھل لاتے ہیں۔ اگر ان عارضی ذرائع کو کبھی دور کر دیا جائے۔ تو پھل نہیں مل سکتے۔ یہ تجربہ شدہ بات ہے۔ کہ ان عارضی ذرائع سے گرمی کے پھل سردی میں پیدا کئے جاسکتے ہیں۔ اور سردی کے گرمی میں۔ غرض خواہ طبعی ذرائع سے کام لیا جائے یا غیر طبعی سے۔ نتیجہ مفید ہو سکتا ہے۔ اگر طبعی یا غیر طبعی ذرائع کو چھوڑ دیا جائے۔ تو پھر وہ بات حاصل نہیں ہو سکتی۔

ان قواعد کو دیکھ کر جب نماز کی حالت کو حوادث عالم | دیکھتے ہیں۔ تو وہ زمانہ بھی کام کے لئے مفید ہوتا ہے۔ جب کسی قدر حوادث ہوں۔ مثلاً ہم نے اگر ایک گنا کھینچا تو۔ تو ہم ایک دفعہ دہائیں سے بائیں کو اور ایک دفعہ دہائیں سے دہائیں کو ہلائیں گے۔ اور تیسری دفعہ اوپر کو چھوڑیں گے۔ لیکن اگر دہائیں بائیں کو ہلا کر چھوڑ دیں۔ اور ہمیں کہ چند روز کے بعد اگر نکالینگے۔ تو

حضرت خلیفۃ المسیح تیسری کی روزاداری

۲۲ فروری ۱۹۲۱ء
(بعد نماز ظہر)

ہمیں پہلے جتنا ہی نزدیک نا پڑیگا۔ کیونکہ اس میں جو کمزوری پیدا ہو گئی تھی۔ وہ اب چند دن کے وقفے سے دور ہو گئی اور اس کی جڑیں مضبوط ہو گئیں۔ اسی طرح ہم دنیا کو دیکھتے ہیں کہ حوادث ارضی و سماوی سے خوب بلا دی گئی ہے اگر ہم اس وقت تھوڑی سی کوشش کریں۔ تو اپنے کام میں کامیاب ہو سکتے ہیں۔ ورنہ اگر ہماری طرف سے سستی رہی۔ تو خدا تعالیٰ ہمیشہ اپنے بندوں کو مصیبت میں رکھتا ہے۔ یہ مصیبتیں اسلئے ہیں کہ ہم لوگوں کو ہدایت کی طرف بلائیں اور وہ خدا کے فضلوں کے وارث بنیں۔ اگر ہمارے کام میں سستی ہوئی۔ تو خدا اپنے بندوں کو عذابوں سے ہلاک نہیں کریگا۔

ہم اسلام کی طرف دیکھتے ہیں۔ اسلام نے ترقی کی۔ اور اس زمانہ میں جوش و خروش سے کی۔ جو نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے قریب کا زمانہ تھا۔ اس زمانہ میں جہاں جہاں مسلمان گئے۔ قوموں کی قومیں مسلمان ہوتی چلی گئیں۔

ایران میں مسلمان گئے۔ تمام ایرانی قوم مسلمان ہو گئی۔ صرف پنج سات لاکھ پارسی بچ گئے۔ جن کا وجود آج تک چلا آتا ہے۔ ساری قوم کے مقابلہ میں ان کی کتنی کم تعداد تھی۔ مگر ساری قوم اتنے تھوڑے عرصہ میں مسلمان ہو گئی لیکن وہ تھوڑے سے لوگ جو بچ گئے۔ اور جن کی تعداد چند لاکھ تھی۔ وہ آج تک اسی اپنے قدیم مذہب پر قائم ہیں۔ اسی طرح مصر میں قبطی ہیں۔ جو فرعونی نسل سے ہیں جو ایک وقت میں عیسائی ہو گئے تھے۔ ان کی قوم کا بیشتر حصہ ابتداء میں مسلمان ہو گیا۔ مگر جو باقی ہیں وہ اب تک عیسائی ہی ہیں۔ اسی طرح ہندوستان میں جب اسلام آیا جو لوگ قبیلوں کے قبیلے مسلمان ہو گئے۔ اب وقت ہو گیا۔ مگر آج ایک ہندو کو بھی اسلام منوانا مشکل ہے۔

پس ہر ایک کام کا ایک موسم ہوتا ہے۔ اسی موسم اور زمانہ میں جو کچھ ہو سکتا ہے۔ ہو سکتا ہے۔ اس زمانہ کی قدر کرنی چاہیے۔ اور ان حوادث سے فائدہ اٹھانا ضروری ہے۔ ورنہ خدا رحمن رحیم ہے۔ وہ دنیا کو دیر تک اب میں نہیں رکھے گا۔ ہمیں اس وقت کوشش کرنی چاہیے اور ممکن سے ممکن ذرا سے کام لے کر کامیابی حاصل کرنی چاہیے اور خدا تم سے دعا کرتی چاہیے۔

فرمایا: جس طرح ترکوں نے جنگ میں مسلمانوں مذہبی عیب دیا شامل ہو کر اپنا رعب کھو یا۔ اسی طرح مسلمانوں نے اپنے مذہب کے نام سے دہکیاں مار کر اپنا مذہبی رعب جو تھا وہ بھی ضائع کر دیا۔ پہلے ترکوں کے متعلق یہ خیال تھا۔ کہ ان سے جنگ نہیں کرنی چاہیے۔ کیونکہ اگر میدان میں آئے تو تمام دنیا کے مسلمان ان کی طرف سے کھڑے ہو جائیں گے۔ یہ ترکوں کا رعب تھا۔ اگر ترک شامل نہ ہوتے۔ تو یہ قائم رہتا۔ مگر میدان میں آئے۔ اور مسلمانوں نے بجائے انکی طرف داری کے انہی کے خلاف تلوار چلائی۔ اسی طرح مسلمانوں کا رعب تھا کہ مذہب کے نام پر جان دینگے۔ مگر اسکو مسلمانوں نے ضائع کر دیا۔ کیونکہ مذہب کے نام سے آگے بڑھ کر پیچھے ہٹ گئے۔ نتیجہ یہ ہوا کہ دنیا کو معلوم ہو گیا۔ کہ مذہب کے لئے بھی انہیں حیرت پیدا نہیں ہو سکتی۔

بعد نماز عصر
ڈاک کے بعض خطوط کے جواب حضور نے کھائے۔
ایک شخص کا خط پیش ہوا۔ کہ ہمارے محلک میں رشوت اور ترقی جو لوگ رشوت دیں۔ انکو ترقی مل جاتی ہے۔ میں رشوت نہ دینے کے باعث ترقی سے جس کا مستحق ہوں محروم ہوں (معلوم) فرمایا۔ رشوت ناجائز ہے۔ افسران بالا سے بلکہ کوشش کرنی چاہیے۔ (معلوم)
بابو محمد افضل صاحب گجراتوالہ نے خواب میں کہہ دیا کہ اگر کوئی شخص

خواب میں اپنے آپ کو مردہ دیکھے۔ تو اسکی کیا تعبیر ہوتی ہے۔ فرمایا۔ مردہ دیکھنے کی کئی تعبیریں ہیں۔ مثلاً یہ کہ بڑی عمر پانا۔ مرد ہو جانا۔ بابو صاحب نے کہا کہ اگر کوئی دیکھے کہ وہ مر گیا ہے۔ اور صندوق میں ڈاکو قبر میں رکھا گیا ہے۔ تو اسکی کیا تعبیر ہوگی۔ فرمایا۔ اسکو معنی ہلاکت کے ہوتے ہیں۔ بابو صاحب نے کہا

ایک صاحب کے دو سوا ال پیش ہوئے۔ دینار الہی اور انشراح صدر (۱) دینار حق عبادت کے حاصل ہوتا کس طرح حاصل ہوتا ہے

ایک صاحب کے دو سوا ال پیش ہوئے۔ دینار الہی اور انشراح صدر (۱) دینار حق عبادت کے حاصل ہوتا کس طرح حاصل ہوتا ہے

ایک صاحب کے دو سوا ال پیش ہوئے۔ دینار الہی اور انشراح صدر (۱) دینار حق عبادت کے حاصل ہوتا کس طرح حاصل ہوتا ہے

ایک صاحب کے دو سوا ال پیش ہوئے۔ دینار الہی اور انشراح صدر (۱) دینار حق عبادت کے حاصل ہوتا کس طرح حاصل ہوتا ہے

ایک صاحب کے دو سوا ال پیش ہوئے۔ دینار الہی اور انشراح صدر (۱) دینار حق عبادت کے حاصل ہوتا کس طرح حاصل ہوتا ہے

ایک صاحب کے دو سوا ال پیش ہوئے۔ دینار الہی اور انشراح صدر (۱) دینار حق عبادت کے حاصل ہوتا کس طرح حاصل ہوتا ہے

ایک صاحب کے دو سوا ال پیش ہوئے۔ دینار الہی اور انشراح صدر (۱) دینار حق عبادت کے حاصل ہوتا کس طرح حاصل ہوتا ہے

چند دن پہلے۔ میں پیغام بھجوا گیا تھا۔ وہاں مولوی محمد علی صاحب درس آئے تھے۔ انہوں نے اوکا لڈی مولوی صاحب کی تفسیر کرتے ہوئے سامعین کے اس استقبال پر کہ اپنے ہی متعلق مرنے کی خواب میں دیکھی جا سکتی ہے کہا کہ یہ کوئی ناممکن بات نہیں۔ میں نے خود کوئی بار اپنے آپ کو خواب میں مردہ دیکھا ہے۔ چنانچہ چند ہی دن پہلے میں نے دیکھا کہ میں مر گیا ہوں اور لوگ مجھے صندوق میں بند کر کے قبر میں دفن کر آئے ہیں۔

ایک شخص کا خط پیش ہوا۔ کہ میں بیعت کرنا چاہتا ہوں۔ لیکن اگر اس سلسلہ میں بیعت کرنے کے باعث میں خدا کے حضور گرفتار ہوں۔ تو آپ کو پیش کر دوں گا (معلوم)

ایک شخص کا خط پیش ہوا۔ کہ میں بیعت کرنا چاہتا ہوں۔ لیکن اگر اس سلسلہ میں بیعت کرنے کے باعث میں خدا کے حضور گرفتار ہوں۔ تو آپ کو پیش کر دوں گا (معلوم)

ایک شخص کا خط پیش ہوا۔ کہ میں بیعت کرنا چاہتا ہوں۔ لیکن اگر اس سلسلہ میں بیعت کرنے کے باعث میں خدا کے حضور گرفتار ہوں۔ تو آپ کو پیش کر دوں گا (معلوم)

ایک شخص کا خط پیش ہوا۔ کہ میں بیعت کرنا چاہتا ہوں۔ لیکن اگر اس سلسلہ میں بیعت کرنے کے باعث میں خدا کے حضور گرفتار ہوں۔ تو آپ کو پیش کر دوں گا (معلوم)

ایک شخص کا خط پیش ہوا۔ کہ میں بیعت کرنا چاہتا ہوں۔ لیکن اگر اس سلسلہ میں بیعت کرنے کے باعث میں خدا کے حضور گرفتار ہوں۔ تو آپ کو پیش کر دوں گا (معلوم)

ایک شخص کا خط پیش ہوا۔ کہ میں بیعت کرنا چاہتا ہوں۔ لیکن اگر اس سلسلہ میں بیعت کرنے کے باعث میں خدا کے حضور گرفتار ہوں۔ تو آپ کو پیش کر دوں گا (معلوم)

ایک صاحب کے دو سوا ال پیش ہوئے۔ دینار الہی اور انشراح صدر (۱) دینار حق عبادت کے حاصل ہوتا کس طرح حاصل ہوتا ہے

ایک صاحب کے دو سوا ال پیش ہوئے۔ دینار الہی اور انشراح صدر (۱) دینار حق عبادت کے حاصل ہوتا کس طرح حاصل ہوتا ہے

ایک صاحب کے دو سوا ال پیش ہوئے۔ دینار الہی اور انشراح صدر (۱) دینار حق عبادت کے حاصل ہوتا کس طرح حاصل ہوتا ہے

ایک صاحب کے دو سوا ال پیش ہوئے۔ دینار الہی اور انشراح صدر (۱) دینار حق عبادت کے حاصل ہوتا کس طرح حاصل ہوتا ہے

ایک صاحب کے دو سوا ال پیش ہوئے۔ دینار الہی اور انشراح صدر (۱) دینار حق عبادت کے حاصل ہوتا کس طرح حاصل ہوتا ہے

ایک صاحب کے دو سوا ال پیش ہوئے۔ دینار الہی اور انشراح صدر (۱) دینار حق عبادت کے حاصل ہوتا کس طرح حاصل ہوتا ہے

ایک صاحب کے دو سوا ال پیش ہوئے۔ دینار الہی اور انشراح صدر (۱) دینار حق عبادت کے حاصل ہوتا کس طرح حاصل ہوتا ہے

ایک صاحب کے دو سوا ال پیش ہوئے۔ دینار الہی اور انشراح صدر (۱) دینار حق عبادت کے حاصل ہوتا کس طرح حاصل ہوتا ہے

ایک مطالبہ کا جواب

(۱۱)

مولوی نور احمد صاحب لکھنؤی کے جس مطالبہ کا مکرم مولوی غلام رسول صاحب راجپوری نے جواب رقم فرمایا ہے۔ اس پر چند ہی دن ہوئے۔ جناب حافظ روشن علی صاحب مولوی نور احمد صاحب کے جو پھر تے پھرتے دارالامان آگئے تھے ایک کامیاب مباحثہ کر چکے ہیں۔ میں اس گفتگو کو مرتب کرنے ہی کو تھا کہ مجھے معلوم ہوا۔ تشیخ الاذہان میں اسے لکھوایا جا رہا ہے۔ اس پر میں نے اپنا ارادہ نسخ کر دیا۔ احباب تشیخ کے مذکورہ بالا مضمون کو پڑھ کر سمجھ لیئے۔ کہ مولوی نور احمد صاحب جن کی آل مدینہ میں خاص طور پر تعریف کی گئی ہے۔ جس عقل و علم کے مالک ہیں ان کا مطالبہ کیا حقیقت رکھتا ہے۔ اس میں مولوی غلام رسول صاحب کے مختصر مضمون کو درج کرتا ہوں۔

(ایڈیٹر)

۱۸ فروری ۱۹۲۱ء کے اہلحدیث میں مولوی نور احمد صاحب ساکن لکھنؤ کے کی طرف سے ایک سوال شائع ہوا ہے۔ جس کا عنوان ہے "قادیانی اُمت جو اب اے"۔ مولوی نور احمد صاحب اپنے پاس یہی مطبوعہ سوال رکھا کرتے ہیں اور جہاں جاتے ہیں۔ کہتے ہیں۔ اس کا آج تک احمدیوں کی طرف سے جواب نہیں ملا۔ اور اہلحدیث میں بھی یہی سمجھا گیا ہے۔ حالانکہ انہر ہر دفعہ سوال پیش کرنے پر جواب دیا گیا۔ ہاں زبانی دیا گیا شاید مولوی صاحب کے نزدیک ان کے مطبوعہ سوال کا زبانی جواب جواب نہیں۔ ان کے اس عذر انگ کو توڑنے کے لئے اب تحریری جواب دیا جاتا ہے۔

یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ کے عیسیٰ علیہ السلام سے سوال چار دندے تھے (۱) یہ کہ میں تجھے ہاروں گا (۲) اٹھالوں گا تجھے اپنی طرف (۳) پاک کروں گا تجھے کافروں (۴) جو لوگ تیرے تابع ہیں۔ ان کو کافروں پر غالب رکھوں گا قیامت تک

اب سوال یہ پیدا ہوا۔ کہ یہ دندے قرآن پاک کے نازل ہونے سے پہلے پورے ہو چکے ہیں یا آئندہ زمانہ میں پورے کئے جائیں گے۔ اگر پہلے پورے ہو چکے۔ تو کس آیتہ کو یہ

یہ ہے۔ کہ پہلے یہ صلح پیدا کریں۔ پھر ملک میں ان کی مصنوعات کی قدر ہو سکتی ہے۔ ورنہ بغیر ویسی صناعتوں اور صنوعات کے لوگ اسکے لئے تیار نہیں ہو سکتے۔

اسکے بعد ایک صاحب احمد ابن عبد الکریم صاحب ساکن جوڑیا جام نگر نے بیعت کی۔

۲۶ فروری ۱۹۲۱ء

(بعد نماز عصر)

عصر کی نماز کے بعد سیدنا حضرت ایک پوری تعداد اذواج کی ٹائی میں خلیفہ اس نے فرمایا کہ مفتی صاحب کا خط آیا ہے۔ لکھتے ہیں کہ ایک پوری نے ان کا کثرت ازدواج پر مضمون پڑھ کر پادریوں میں اس مسئلہ کی خوبی پر پکچر دینے شروع کر دیے ہیں۔

پھر فرمایا کہ وہاں ایک نبوت کا مدعی پیدا ہوا ہے۔ اس سے نفی حسب حساب کا مباحثہ ہو گا کہ وحی نبوت کس کو کہتے ہیں اور اسکے کیا شرائط ہیں فرمایا۔ اس سے پتہ لگتا ہے کہ وہ لوگ وحانیت کی قدر کرتے ہیں۔ اور اس کو کچھ چیز سمجھتے ہیں۔ مگر یورپ میں خدائی کے مدعی پیدا ہوتے ہیں۔ جس کے سنے میں کہ وہ خدا کو کچھ نہیں جانتے اور یہ لوگ نبوت کے مدعی ہوتے ہیں۔ جس سے ظاہر ہے کہ نبوت کی ان کے نزدیک کچھ قدر ہے۔

فرمایا۔ امریکہ کے ایک سائنسدان نے کتاب شائع کی تھی جس کا نام تھا *Science and Materialism* (سائنس اور مادیات) اس میں اس نے اپنے خیال کے مطابق سائنس سے دلائل لکھے تھے۔ کہ خدا کی ضرورت نہیں۔ ان سب دلائل کے بعد اس نے لکھا تھا۔ جس میں پادریوں سے خطاب تھا۔ کہ تم خدا کو ماں باپ اسکے زیادہ مجھتا کرینا بناتے ہو۔ لیکن ماں باپ کی یہ حالت ہوتی ہے کہ جب بچہ تکلیف میں ہو تو وہ بے چین ہوجاتے ہیں۔ مگر خدا جس کو تم زیادہ بت کرینو اللہ کہتے ہو۔ ہم اسکو پکارتے ہیں وہ کیوں جواب نہیں دیتا۔ اگر تم کہو کہ تو سیاہ دل ہے۔ اسلئے تیرے ساتھ اس کا تعلق نہیں تو سیاہ دل نہیں کی تم میں سے ہی کہو کہ خدا مجھ سے بات کرتا ہے اگر کوئی بھی لکھا وہ جس کو خدا کلام کتاب ہے تو میں اپنے تمام دلائل کو چھوڑ کر خدا کو مان لوں گا۔ فرمایا اسکے اس اعتراض کو معلوم ہوتا ہے۔ یہ سچ فطرت بولی ہے۔

سے ثابت ہوا۔ اور اگر آئندہ زمانہ میں پورے کئے جائینگے تو کس آیتہ شریفہ سے معلوم ہوا۔

واضح ہو کہ یہ چاروں دندے قرآن کریم کے نزول سے پہلے اور نزول کے ساتھ نیز تھوڑے ہی عرصہ کے ساتھ ہی ہو چکے۔ چنانچہ پہلا وعدہ جو فقرہ متوفیک سے ظاہر ہے۔ اس کا ایضاً ثلثاً تو فیستنی والی آیت سے پورا ہونا ثابت ہوتا ہے۔ اور راضعک الی والد وعدہ بل رفعہ اللہ کی تصدیق سے پورا ہونا ثابت ہوتا ہے۔ اور دمطہرک من الذین کفرہا والادعدہ کا ایضاً ماقتلوا وماصلوہ ولکن مشبہ لہم کے ابھی فیصاف سے ظاہر ہے۔ اور جاعل الذین اتبعوک فوق الذین کفرہا کے وعدہ کا تعلق جو نحو واقعات اور مشاہدہ کے ساتھ ہے۔ اسلئے حضرت عیسیٰ کے تہمین کو قرآن کے نزول سے پہلے ہی یہودیہ پر جو کافران سچ تھے۔ غلبہ حاصل ہو چکا تھا۔ جس کی واقعات اور مشاہدہ سے تصدیق ہو چکی ہے۔ یہاں تک کہ آنحضرت کے زمانہ اور موجودہ وقت کے عیسائیوں کو جو صورت ادعائی متبع ہیں۔ انکو بھی غلبہ حاصل ہوا۔ اور قیامت کے وعدہ کے لحاظ سے آنحضرت کے متبعین جو آنحضرت کی اتباع میں سچ کے حقیقی مصدق اور متبع ہیں۔ ان کا غلبہ بھی یہودیہ پر ظاہر ہوا۔ غلبہ بالدلائل بھی اور غلبہ بالسیاست دامتدا تکو تر بھی۔ پس یہ مختصر جواب ہے۔ امید، مولوی صاحب موصوف اسے غور سے ملاحظہ فرادیں گے۔ خاکسار ابوالبرکات غلام رسول راجپوری۔

پتیل کا منقش سرتہ

ہمارے پاس نئی پت سے پتیل کا ڈھلا ہوا ایک سرتہ پہنچا ہے جو اپنی بناوٹ اور نقوش کے لحاظ سے بہت خوبصورت ہے۔ یہ مختلف اجزا کو بنا کر نہیں بنایا گیا۔ بلکہ اسکے صرف دو حصے میں اور دونوں کو ایک کس سے جوڑا گیا ہے۔ دہار پر پختہ اور مضبوط بنا دیا گیا ہے۔ ہم نے اسکو دہات کا کام کرینوالے ایک دو صاحب کو دکھایا جنہوں نے اسے پسند کیا۔ اسکی مضبوطی کی تصدیق کی اور اسکی جو قیمت اسے بالکل وہی اور مناسب بنایا۔ جن اصحاب کو ضرورت ہو حسب ذیل پتہ منگوائیں۔ قیمت سرتہ کلاں عمر اور خورد کی عمر روپیہ محصولہ کلاں

پتیل کا منقش سرتہ

ہندوستان کی خیر میں

ننگانہ صاحب کا ۲۲ فوری کو کہوں کا ایک عظیم الشان جلسہ گوردوارہ جومانا صاحب لاہور میں

خونی واقعہ منعقد ہوا جس میں سردار صاحب متاب سنگھ نے چشم دید حالات بیان کئے جس میں بتایا کہ جب ہم گوردوارہ کے اندر گئے تو تمام خون ہی خون تھا اور کہیں کہیں ہڈیاں بھی پڑی ہوئی تھیں۔ آگے گئے تو دو حوض خون کے بھرے ہوئے تھے۔ ذرا آگے بڑھ کر دیکھا تو ایک ڈیوڑھی آئی جسے ظالم ہندوں نے بطور قلعہ استعمال کیا تھا۔ اس میں جا بجا سو پچھبے پونے تھے۔ اور ایک طرف ایک تختہ تھا جس پر معلوم ہوا تھا کہ انہوں نے سکھوں کے تبرکات اس ڈیوڑھی کے بعد ایک پھوٹی سی کوٹھری تھی جس میں شوٹنگ تھا۔ یہ کوٹھری چور چور کی ہوئی تھی اور معلوم ہوتا تھا کہ چونکہ اس میں کوئی سکھ جا چھپا تھا اس لئے اس کو تیرخ کرنے کے لئے کوٹھری کو ہی تو لایا گیا۔ اس کوٹھری کے ایک طرف کچھ سکھوں کی لاشیں پڑی تھیں لاشوں کو ہلتی آگ میں جھونکنے کے لئے ایک بھٹی بھی بنائی گئی تھی۔ جس میں لاشیں ۲۱ فوری تک سنگتی رہیں۔ اس بھٹی میں تمام ہڈیاں ہی ہڈیاں تھیں۔ گوردوارہ میں مٹی کے تیل کے پیچھے بھی پڑے پائے گئے۔ اور یہ پتہ لگانے پر عاوم ہوا کہ مننت نے خاص طور پر پیپوں کی ایک تعداد اس مطلب کے لئے ننگائی تھی۔ گوردوارہ کے باہر ایسے نشانات موجود تھے کہ سکھوں کو زندہ درختوں سے لٹکا کر قتل کیا گیا۔ اور پھر انہیں کنوؤں میں پھینک دیا گیا۔ یہی نہیں بلکہ گھوڑوں پر سوار ہو کر سکھوں کو شکار بنایا گیا اور جہاں کہیں کوئی سکھ نظر آیا۔ اسی گولی کا نشانہ بنایا گیا سردار صاحب نے کہا کہ اس موقع پر مننت کی طرف سے رشوتیں بھی دی گئی ہیں۔ اور میری جدید مننت نرائند اس کا دستخطی رقعہ ایک انپیکٹر کے نام موجود ہے۔ کہ جس میں ایک ہزار روپیہ لکھے جانے کا ذکر ہے۔ یہ رقعہ گورنر پنجاب کو دکھایا گیا ہے۔ اور انہوں نے اس انپیکٹر پولیس کو واپس سے نکال لیا ہے۔

سردار صاحب نے بتایا کہ گرفتاریاں برابر جاری ہیں اور اب تک قریباً ۱۲۹ اشخاص گرفتار کئے جا چکے ہیں اور گرفتاریوں کا سلسلہ برابر جاری ہے۔ سردار صاحب متاب سنگھ نے کہا۔ میں نے تمام ذمہ دار افسران سے سوال کیا کہ انہیں مننت کی تیاریوں کی پہلے خبر کیوں نہیں ہوئی۔ سردار صاحب نے تسلیم کیا کہ انہیں اس سوال کا سرکاری حکام کی طرف سے کوئی تسلی بخش جواب نہیں ملا۔

سردار متاب سنگھ کی تقریر کے بعد ڈاکٹر سیوا سنگھ نے ایک ریزولوشن اس مطلب کا پیش کیا کہ تمام حالات سننے کے بعد سکھ یکشنر لاہور اور ڈپٹی کمنشنر پنجاب کو اس قتل عام کے لئے ذمہ دار سمجھتے ہیں۔

نیشنل انجمنی کے بند ناگپور۔ ۲۳ فوری جبیل خاں اور شیر خاں کا مقدمہ شراب کرانے پر فساد کی فوجت کو بند کرنے کے متعلق ڈسٹرکٹ کورٹ میں پیش ہوا۔ تو لوگوں کی ایک بہت بڑی تعداد عدالت کے احاطہ میں جمع ہو گئی۔ اور انہوں نے پولیس پر پتھر برسائے شروع کئے۔ دو ٹوکے اور نفٹ کرٹل چیمپ میں سخت زخمی ہوئے موخر الذکر کی موٹر کو بھی نقصان پہنچا۔

لوگوں کا جرم جب عدالت کے احاطہ سے شہر کو لڑتا۔ تو انہوں نے بہت سی شراب کی ڈکانوں میں داخل ہو کر شراب کی بوتلوں کو توڑ پھوڑ دیا۔ فوج سول لائن کی حفاظت پر مامور کی گئی ہے۔ کالجی سے مزید فوج آج رات کو آ رہی ہے۔

پنجاب بسٹو کونسل میں تاوان شہر امرتسر کا تاوان امرتسر کے متعلق کونسل نے معاف ہو گیا ۵۶ رايوں کے مقابلہ میں ۱۳۰ رايوں سے راہنہ نریندا ناتھ کارنیزو بیٹون پاس کر دیا۔ جس سے امرتسر کا تاوان جسکی مقدار ۲۰ لاکھ تھی۔ منسوخ ہو گیا۔

۲۲ فوری کو ڈپٹی کمنشنر پنڈت پندت امیر چند اور حکیم نے پنڈت امیر چند اور حکیم عبد الجلیل جیل میں عبد الجلیل کو ہلا کر کہا کہ آپ کو کسی جلسہ میں حصہ لینے کی اجازت نہیں۔ انہوں نے

کہا کہ چونکہ میں مسٹر گاندھی کا پیغام چوراہہ پندرہ سے لائے ہیں۔ ہر ایک اہل سرحد تک پہنچانا ہے۔ اس لئے ہم اس حکم کی تعمیل نہیں کر سکتے۔ اس پر ڈپٹی کمنشنر نے ان سے دس دس ہزار روپیہ کی ضمانت طلب کی۔ انہوں نے ضمانت ہیا کرنے سے انکار کر دیا۔ اس پر ان کو تین تین سال کیلئے جیل میں ڈال دیا گیا ہے۔

مردم شماری اور سہارن پور ۲۲ فوری۔ دو مقامی تارکان سوالات کو مردم شماری کا کام کرنے ترک سوالات سے انکار کرنے کی بنا پر گرفتار کیے گئے۔ سزا دینے پر معذوم ہوا ہے۔ کہ تقریباً ۲۰ مردم شماروں نے کاغذات ضمانت کیٹی کو واپس کر دیئے۔

کرناٹک سنگھ میڈی تھوینز کی تھی۔ کہ کرناٹک سنگھ میڈی کی مجوزہ آرٹھی کی ایک آرٹھی ۲۹ فوری کو نکالی جائے۔ اور اسے شہر میں پھرایا جائے۔ مگر حاکم ضلع نے تعزیرات ہند کی کسی دفعہ کے رو سے (مذہب شخص کی آرٹھی نکلنے سے روک دیا۔

گورنمنٹ بنگال جڈامیوں کے جڈامیوں کی نوآبادی کے ایک نوآبادی قائم کرنے کی طرف متوجہ ہے۔ ایک یورپین ناچرنے پچاس ہزار روپیہ دیا ہے۔ اور چند سے بھی سمول ہو سکے ہیں۔

بزرگ کینسی گورنر نے ہزاروں ہائس تاوان کی معافی ڈیوک آف کڈاٹ کی بھی تشریف آوری کی یادگار میں ۱۰ لاکھ ۱۰ ہزار ۳۱۶ روپیہ کی تاوان۔ جو گذشتہ ہنگاموں کے نقصانات کے متعلق باشندگان امر آباد کے ذمہ ہائی تھی۔ بنظر رحم معاف کر دی ہے۔ زیادہ کے متعلق بھی ۱۰ ہزار روپیہ کی رقم معاف کی گئی ہے۔

مسٹر سہروردی کا تقریر بعد ۵ بجے کا آئینہ ہائیکورٹ نج ہائیکورٹ منظور فرمایا۔

سرگنگا چند سرگنگا چندوں میں پرنسپل سرگنگا چندوں کا بھٹو کو نسل سو بیگاست کا ایشار منسوخ نے اپنے صوبہ کے مختلف حصوں میں قحط کی حالت پیدا ہونے کی وجہ

سرگنگا چندوں کا بھٹو کو نسل سو بیگاست

